

李建义剖析“季检察长”的正邪难辨

本报综合消息 《人民的名义》中，由众位老戏骨组成的“汉东干部团”最受观众的热捧。“达康书记”的耿直，“育良书记”的深沉，祁同伟的钻营，季昌明的老练等等，都成为了大家津津乐道的热门话题。如今李建义走在街上，隔三差五就会被亲切地称呼一声“季检察长”，这让他感到十分欣慰：“我非常喜欢大家用剧中的角色来称呼我，这说明我的表演、我对这个角色的理解得到了观众们的肯定和认同，这比称赞我本人更让我高兴。别人不知道我叫什么，没关系，我的本职就是塑造不同的人物形象。”

职业和地位决定老季的性格

比起在剧中“挑大梁”的几位书记，检察长季昌明的戏份算不上多重，但从第一集起，他循规蹈矩、谨小慎微的性格就给观众们留下了深刻的印象。抓捕丁义珍迫在眉睫，季昌明却坚持让反贪局局长陈海随他去省委报告，这样的举动让季昌明的身份有些正邪难辨。对此，李建义有着自己的理解：“季昌明的谨慎首先是由他的职业特点决定的。检察院是法律监督机构，他们的工作非常重要，所以这要求检察官、检察长一定得慎重。季昌明在公检法3个部门都工作过，他非常清楚检察院的分量。作为一个高层的干部，他有党性，有自己的良心和底线，但从底层到现在的职位摸爬滚打了30多年，官场和社会的习气必然对他造成一定的影响，所以他的性格上会有老到和圆滑的地方，对于怎样处理与上下级和群众的关系，他已经达到了驾轻就熟的状态。我要做的就是在这样的双面性中把握一个平衡。”

掌握了人物的性格，还需要恰当地把它展现出来，不能不到位，也不能过火，这对演员的表演功力提出了极高的要求。《人民的名义》广受好评的一点在于它对当代中国官场的“写实”呈现。无论开会还是调研，发脾气还是和颜悦色地闲谈，剧中干部们的一举一动都令观众们感叹“我好像看见了自己单位的领导”。

当下现实主义的剧本太少了

《人民的名义》可谓当下现象级火爆的电视剧，上至白发长者，下至不及而立之年的年轻人，都在热切地关注和讨论着这部作品。题材是这部剧成功的首要原因，也是对李建义最大的吸引所在。



李建义

作为国家话剧院的资深演员，李建义从艺几十年来，形形色色的电视剧不知演了多少，但当下影视剧本的质量却实在令他担忧：“我们这一代演员，接受的教育就是要更注重现实主义作品，但你看现在的电视剧，就是生编啊。抗日神剧就不说了，家庭剧也全都是‘套路’，你陷害我，我报复你，说是轻喜剧、特大喜剧，有些根本就是闹剧，演完了之后，观众一笑了之，根本不记得你演了什么。有的本子我接过来一翻，行了，后面不用看也知道怎么演，人物形象、人物关系都是一样的，台词都不用背。所以我非常盼着能有《人民的名义》这样的剧本，我希望能演有一定社会意义的作品，能让它留下来。”

除了一扫当前电视剧家长里短、脱离实际的弊病之外，在李建义看来，《人民的名义》之所以成功，还与观众对中国现实的天然认同感密切相关：“改革开放以后电视剧行业发生了非常大的变化，如果拿吃饭来举例子，我们现在的市场上有西餐，有日本料理，有东南亚风味的，有些人还把它们混起来搞个四不像的大杂烩。观众乍一看新鲜，没吃过，但总有吃腻的时候。我们是中国人，对有些东西的喜爱是基因里带着的。久违了，来顿炸酱面吧。《人民的名义》演的就是地道的、我们身边的故事，它就是扎根在中国的土地里的炸酱面。”

好的演员对戏凭眼神接招

不可否认，众多优秀演员的全力付出是《人民的名义》大获成功的另一个原因所在，但与外界想象的不太一样，剧组中，汇集在一起的戏骨们却从未较着劲“飙戏”。“‘飙’这个字有比的意思，但我们真的没有这样做过。”

李建义说，“组里许多演员互相都认识，像我和吴刚夫妻俩，就是非常好的朋友。我们年龄段也相仿，合作起来有一种默契。大家互相尊重，互相沟通，从来没有想着要把谁给比下去。比如我和张丰毅对戏时，我给他的眼神他一下子就能接住，然后他再反过来给我眼神，你给我搭一个台阶，我给你搭一个，互相配合着才能把戏演好，重点在于心理上的交流和体验。”

作为与男主角陆毅对戏最多的演员，李建义十分肯定这位上戏出身的“师弟”在剧中的表现：“我觉得外界的一些舆论可能不太公平，陆毅的角色本身发挥空间就不是很大。他是一个非常用心的演员，下了戏我们经常一起交流，怎么才能把台词说得更加贴合侯亮平这个人物。”

比如侯亮平是局级干部，在演这个角色的时候，陆毅刻意把自己平时的语速放得慢了一点，也更加稳重，让它更符合侯亮平局长的身份。季昌明领着他到汉东检察院报到的戏，我印象非常深刻，陆毅在那场戏里表现得很好。因为有派系存在，季昌明和侯亮平其实是在互相探底，那个状态我们都把握住了。我临时加了‘你是带着胎记来的’这句词，很符合当时的情景，周梅森老师看了也非常满意，一直说加得好、加得好。”而这样的灵光一闪看似简单，却无疑得益于李建义几十年来演艺经验的沉淀和总结。

(高倩)

全国游泳冠军赛收官： 孙杨收获5金 10项纪录作古

新华社青岛4月17日电（记者张旭东 周欣 张薇）历时8天的2017年全国游泳冠军赛17日在青岛收官。奥运冠军孙杨在男子1500米自由泳决赛中收获个人第五金，成为自由泳之王。本次全国冠军赛共有6人打破10项纪录，包括9项全国纪录和1项亚洲纪录。

漫长的男子1500米自由泳比赛，在孙杨主唱的“倔强”背景音乐声中变得活泼轻松，孙杨在前半程不紧不慢，和上海队邱子傲、山东队季新杰形成“第一方阵”，最后200米，孙杨开始全力冲刺，甩开对手，最终以15分04秒15的成绩夺得冠军。季新杰和邱子傲分列二、三名。

奥运三金得主孙杨在本次比赛包揽100、200、400、800和1500米自由泳胜利，赛程安排非常紧张。他说：“我对这个成绩挺满意的。之前没有在一次比赛中比过这么多项目，场场拼，确实有点累，有点疲惫。这两天背部和肩部特别疼，今天游了前500米，身体就不舒服。比赛后我会继续把身体调整好，做好下一阶段的比赛和训练。”

先后改写男子100米仰泳亚洲纪录、50米仰泳和200米仰泳全国纪录的徐嘉余在男子50米仰泳决赛中以24秒48夺冠，比他16日半决赛创造的全国纪录慢了0.06秒。浙江队李广源和上海队周一冰分别摘得银牌和铜牌。

徐嘉余说：“从这次比赛看，自己的整体实力提高了，上肢力量得到提升，比赛中能调动起来。长成绩很开心，之前的训练和流汗没有白费，以后会更加自信。”

广东名将刘湘在女子50米自由泳决赛中击败浙江两大高手朱梦惠和吴卿风，以24秒81夺冠，可是刘湘对自己并不满意：“我前段时间一直在改技术，减少了划水频率和呼吸次数。刚开始时训练很痛苦，不知道哭了多少次。不过这次比赛我的其他几个项目都长成绩了。今天的成绩应该游得更快才对。本来是想游到24秒6左右。”

海军名将索冉以31秒30夺得女子50米蛙泳冠军，辽宁队刘晓宇和江苏队史婧琳分列二、三名；此前打破男子200米个人混合泳全国纪录的汪顺轻松摘得男子400米个人混合泳金牌，银牌和铜牌分别被上海队王舟和王一哲摘走；上海队周敏以4分37秒65在女子400米个人混合泳项目上夺冠，广东队王歆雅和宁夏队许丹露分获亚军和季军，伦敦奥运冠军叶诗文名列第五。

浙江队在男子4×100米混合泳接力中折桂，上海队和广东队分列二、三名；江苏队摘走女子4×100米混合泳接力金牌，北京队和广东队分别获得亚军和季军。

北京国际电影节开幕

“达康书记”走红毯 引粉丝尖叫

本报综合消息 4月16日晚，第七届北京国际电影节（下称北影节）在亚洲地区规模最大的电影制作基地——中影电影数字制作基地开幕。当晚的红毯上星光熠熠，数十个电影剧组接连登场。多位中外影人更搭档向观众倾情推介了角逐本届“天坛奖”的15部中外影片。

当晚，来自世界各地的电影明星、国际电影节主席、知名电影企业高管等200余位中外知名影人盛装现身。

其中，女星林志玲身着一袭闪亮流苏长裙，被影迷奉为“天仙”的刘亦菲则以玫紫色露背长裙亮相，一登场即谋杀菲林无数。然而最火的，莫过于当下热播剧《人民的名义》中饰演市委书记李达康的著名演员吴刚亮相（右图），他的出现惹来不少现场粉丝们尖叫。

第七届北影节为期7天，包括开闭幕式、北京展映、“天坛奖”评奖、主题论坛、电影市场、电影嘉年华七大主体活动，以及纪录单元、经典京剧电影单元、网络电影单元、电影音乐会、沙龙及行业对话、新品发布等300多项活动。

(综合)



NBA季后赛： 马刺胜灰熊

4月17日，在2016—2017赛季NBA季后赛中，圣安东尼奥马刺队主场以96:82战胜孟菲斯灰熊队，从而以2:0的大比分领先。
当日，灰熊队球员卡特（左）在比赛中上篮。

新华社/发

